

КАВКАЗЪ.



ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ Тифлисъ: въ Канцелярїи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. Исакова, Г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1852.

№ 48.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.
Полугодовое 4 . 50 к.
Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СУББОТА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

АВГУСТА 25-го.

ПОЛУГОВОДОВАЯ ПОДПИСКА

на полученіе газеты „Кавказъ“ съ 1 Юля 1852 по 1 Января 1853 года принимается въ Канцелярїи Князя Намѣстника Кавказскаго и въ мѣстахъ, означенныхъ выше. Цѣна: 4 р. 50 к. сер. съ пересылкою и доставкою на домъ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Ордена Св. Анны четвертой степени, съ надписью: «за храбрость». 1852 года Юня въ 5-й день — въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ при преслѣдованіи и истребленіи хищническихъ партій въ 1851 году въ Нухинскомъ и Шунинскомъ уѣздахъ, Донскаго Казачьяго № 57-го полка Хорунжій Николай Адышевъ, житель Кабалннскаго Уацска Подпоручикъ Али-Бекъ-Гаджи-Али-Бекъ-Омы, Подпоручики: Шунинской милиціи Мехти-Бекъ-Али-Бекъ-Омы и житель города Нухи Симонъ Меликъ-Хасбабовъ. — Юня въ 19-й день — въ возданіе за от-

личное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ горцами, бывшихъ, въ Ноябрь мѣсяцъ прошедшаго года, въ Большой-Чени, уволенный отъ службы изъ Подпоручиковъ Кизлярскаго Артиллерійскаго Гарнизона Поручикомъ Ипатьевъ и Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка Подпоручикъ Козловскій 2-й.

ТИФЛИСЪ.

Распоряженія Главнаго Начальства.

Эриванскій Уѣздный Начальникъ, Титулярный

Совѣтникъ Князь Багратіонъ-Мухранскій, согласно просьбѣ его, уволенъ отъ настоящей должности и причисленъ къ канцелярїи Намѣстника Кавказскаго, а на мѣсто его назначенъ Помощникъ Александропольскаго Уѣзднаго Начальника, Надворный Совѣтникъ Волковъ. — Секретарь Горійскаго Уѣзднаго Суда Губернскій Секретарь Князь Магаловъ назначенъ Помощникомъ Горійскаго Уѣзднаго Начальника.

20-го августа Его Свѣтлость Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ выехать изъ Тифлиса, по дорогѣ къ Владикавказу.

ФЕЛЬТОНЪ.

Письмо въ редакцію „Кавказа.“

Кр. Владикавказъ. 18-го августа.

... Въ городской хроникѣ нашего города (потому что мы свой Владикавказъ, попросту называемый туземцами *Капкай*, серьезно считаемъ и называемъ городомъ) — въ городской нашей хроникѣ лѣто настоящаго года должно отнѣтитъ золотыми буквами, какъ начало новаго періода общественной жизни....

И воображаю какъ проницки улыбаются жители Тифлиса, столицы Закавказья, посетители модныхъ салоновъ, итальянской оперы, дворянскаго собранія и члены ученыхъ обществъ — прочтя фразу «новый періодъ общественной жизни.» Общественная жизнь, скажутъ они: знаемъ мы эту общественную жизнь. Видѣли мы, пробздомъ, Владикавказъ, и помнимъ какъ общественная жизнь заставила насъ въ одиночествѣ обздать въ трактирѣ, и за недостаткомъ собесѣдниковъ, обратиться, по призыву Чичикова, къ половому съ вопросомъ: «ну что у васъ новаго?» — и услышать отвѣтъ полового: «славу Богу—съ! ничего у насъ новаго нѣтъ!» Знаемъ мы эту общественную жизнь! скажутъ они.

А между тѣмъ въ кр. Владикавказъ, въ Капкавъ, въ городъ Владикавказъ—мы живемъ себѣ припеваючи, мы вечерами, балами, прогулками, кавалькадами, пикиками—стяжали право указывать, не безъ особеннаго чувства гордости, на нашу общественную жизнь, и даже писать объ ней, къ вамъ въ редакцію, чтобы всѣ ваши многочисленныя читатели, не имѣющіе удовольствія жить въ Владикавказъ, и наслаждаться плодами его общественной жизни—знали бы и вѣдали, что мы Владикавказцы, Капкайцы, — что мы горожане, что заведемъ у насъ городской порядокъ, что есть у насъ общество, что знакомо намъ общежитіе!

Судите правы мы или нѣтъ.

До настоящаго года Владикавказъ точно былъ немного Капкасѣмъ — полуазіатскій, полугерманскій, полугреческій, полугриванскій — онъ мирно себѣ

дремалъ, исправно высылая каждый годъ своихъ обитателей въ лѣса Чечни, на страхъ врагамъ. Занесенные сюда случаемъ или службою, мы отъ скуки потѣшались, преобразовывая себя въ горцевъ, изучали ихъ костюмъ до малѣйшаго ремешка и рядились въ ихъ костюмъ, возлились съ Тагаурцами изъ соседнихъ ауловъ, давая имъ за дружбу частыя пенкиши и изрядка угощались въ ихъ сакляхъ бараниной съ тертымъ чеснокомъ, но когда намъ прискучили чекмень и дружба, основанная на подаркахъ, когда мы достаточно имъ передали рублей и абазовъ за натруски, чупки, козыри, ремни и чевяки, а всѣ эти интересныя вещи достаточно измозолили намъ руки, нажала нога — мы разорвали дружбу съ *Лайен* — и тогда ровно не знали что дѣлать. Для ума и сердца у насъ было очень не много. Музыки, пѣнія мы не слышали, литературой не занимались и только, чтобы не распрощивать полового, просматривали ежемѣсячные тяжкіе грѣхи журналистики. Лѣтомъ мы кое-какъ еще мыкали горе, но длинные зимніе вечера проходили скучно, однообразно. За недостаткомъ помертвѣлой природы — насъ привлекала зелень столовъ и биллиарда, да подчасъ смотрѣли на завѣжающихъ акробатовъ и акробатокъ, которые старались привести насъ къ удовольствію и изумленію. Собранія бывали у насъ рѣдко, а въ собраніяхъ рѣдко бывало весело. . . Однимъ словомъ мы скучали, скучали оттого, что не жили въ обществѣ, не жили въ обществѣ отъ того, что у насъ не было общества т. е. не было женщинъ. Но переворотъ совершился: добрый геній принесъ ихъ на крыльяхъ своихъ въ нашъ мирный Капкай и Капкай сдѣлался Владикавказомъ, сдѣлался городомъ. Рушился старой порядокъ вещей; французская веселость, приравленная русскимъ радушіемъ, заняла мѣсто въ гостинныхъ. Живой, острый разговоръ прервалъ прежнее полумолчаніе нашихъ бесѣдъ, съ Тагаурцами мы окончательно расчитались, карты и биллиардъ забыты, ихъ замѣнили роуль, вмѣсто гортанной рѣчи нашихъ аульныхъ пріятелей — слушаемъ мы мотивы итальянскихъ оперъ. Лакеи наши надѣли на себя натруски, чевяки, — намъ боль-

ше они не нужны, — мы выписываемъ себѣ перчатки изъ Тифлиса отъ Блота, а дамамъ нашимъ шлють конфеты отъ Толе.

Публичный садъ и бульваръ — на берегу неумолимаго говоруна Терека — совершенно преобразованы — всѣмъ тѣмъ, всѣмъ цвѣты, то въ видѣ гвоздикъ, георгинъ, бель де журъ, то въ образѣ прекрасныхъ женщинъ. Красивая новая рѣшетка, отделяетъ гуляющихъ отъ города, гдѣ на улицахъ бродятъ въ одиночествѣ забытые нами горцы.

Самая погода помогаетъ нашимъ общественнымъ удовольствіямъ, нашей охотѣ пожить, полюбоваться цвѣтами. И мы повинемся собственному желанію, слушаемся призыва погоды. Едва только солнце спрячется за окрестныя лѣсистыя горы, едва спадетъ жаръ, мы всѣ, подъ предлогомъ подышать свѣжимъ воздухомъ, идемъ на гулянья, участвуемъ въ кавалькадахъ и быстро мчимся на кабардинскихъ скакунахъ, въ легучихъ отрядахъ нашихъ Амазонокъ. Уставъ скакать и трепетать за безопасность собственного сердца и за безопасность головокъ отважныхъ наездниковъ, мы сходимъ съ коней и соединяемъ на бульварѣ, въ саду съ нѣшею частію публики, не безъ нѣкоторой зависти, смотрѣвшюю на наши кавалерійскіе подвиги.

Кончился день, но не кончилось наше общественныя удовольствія. Окна нѣсколькихъ домовъ отворены, освѣщены, изъ нихъ несутся звуки фортепiano и аріи Дошцети, Россини, мы идемъ въ эти дома, забываемъ что ночь такъ хороша, что луна такъ. . . но въ лексиконѣ моихъ провинціальныхъ фразъ ей нѣтъ приличнаго эпитета и я беру его изъ *перваго въ Тифлискіи романа* — луна такъ уповательно хороша! Но какъ она тамъ себѣ ни уповательно — мы не покидаемъ общества дамъ прежде полуночи.

Однимъ словомъ, не смотря на недобрыя улыбки тифлисскихъ членовъ клуба и ученыхъ обществъ, жизнь въ нашемъ скромномъ городкѣ принимаетъ другой характеръ, мы теперь не скучаемъ, потому что живемъ въ обществѣ, а живемъ мы въ обществѣ, потому что у насъ есть общество, есть женщины. . . .

— 22-го августа, въ высокаторжественный день Коронованія Его Величества Государя Императора Николая Павловича и супруги Его Ея Величества Государыни Императрицы Александры Олександровны, въ здѣшнемъ кафедральномъ Сионскомъ Соборѣ, въ присутствіи всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, отслужена была Епископомъ Іоанномъ божественная литургія съ молебствіемъ о здравіи и благоденствіи всей Августѣйшей Фамиліи. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

— Изъ урочища Квишеты пишутъ, что 6-го августа, сильнымъ градомъ у жителей горскаго округа Гудмакарскаго ущелья—побито хлѣба до пяти тысячъ кодь, на сумму 3,000 руб. сер.

— Насъ извѣщаютъ, что въ сел. Привольномъ, александропольскаго уѣзда, въ началѣ августа родилась четвероногая пидька, отправившаяся впрочемъ на тотъ свѣтъ, вскорѣ послѣ появленія своего въ этотъ. Кроме того въ борчалинскомъ участкѣ родился, нѣсколько времени тому назадъ, баранъ одноногій, котораго, по совѣту одного хаджія, откармливаютъ и берегутъ какъ нечто священное и обещающее много хорошаго тому у кого находится.

Вѣсти изъ городовъ.

АХАЛЦЫХЪ. Собственно въ Ахалцахъ, особенно важнаго ничего не произошло, за исключеніемъ развѣ появленія одного сада; говоримъ появленія, потому, что именно садъ этотъ какъ бы по мановенію волшебнаго жезла, благодаря здѣшней природѣ, явился въ одно лѣто и сдѣлался любимымъ мѣстомъ гулянія нашей немногочисленной публики. Но разведеніе и устройство сада, дѣло еще нѣслишкомъ большой важности, гораздо важнѣе то, что въ окрестностяхъ города, не подалеку берега р. Пацховки, открытъ, въ настоящемъ году, источникъ минеральной углекислой воды. Хотя еще и не сдѣлано химическаго разложенія этой воды, но медички говорятъ, что сила ея газа гораздо сильнѣе Уравельской.

За недостаткомъ другихъ новостей, сообщая свѣденія объ урожаѣ настоящаго года. Начиная отъ Ахалцыха и до подъема на хребетъ горъ, къ границѣ ахалкалакской—хлѣба превосходны, созрѣли и даже сняты. Въ ахалкалакскомъ участкѣ, имѣющемъ климатъ болѣе суровой, хлѣба только что начали созрѣвать.

АБАСТУМАНЪ. Вероятно многіе изъ читателей Кавказа, знакомы съ интересною брошюрою, изданною въ настоящемъ году докторомъ медичскимъ Э. С. Андреевскимъ, изъ которой они узнали какъ о самой мѣстности Абастумана, такъ и о свойствахъ его минеральныхъ водъ, поэтому, не повторяя сказаннаго, я сообщаю только свѣденія о курѣ настоящаго года.

Курѣ открытъ былъ 21 мая и продолжался по 16 числа іюля. Всѣхъ больныхъ было 272 ч. Изъ числа ихъ штабъ и оберъ-офицеровъ было 58, нижнихъ чиновъ 141, частныхъ посѣтителей 95. Изъ числа офицеровъ совершенно излѣчились 16, получили облегченіе 4, изъ нижнихъ чиновъ 119 остались въ прежнемъ состояніи, 52 совершенно излѣчились.

Погода не совсемъ благоприятствовала успѣшному пользованію водами, дожди и вѣтры отняли у больныхъ почти двѣ недели времени. Но дурная погода не мешала однакоже посѣтителямъ водъ—весело проводить время,

благодаря радушію бригаднаго командира князя П. С. Авалова, у котораго перѣдко собиралось почти все общество.

Въ послѣднее время въ Абастуманѣ окончено нѣсколько построекъ и въ томъ числѣ: казарма на 70 человекъ, домъ для бригаднаго командира, а не подалеку отъ него устройство фонтанъ и бульваръ, названный *Змеинымъ*, обсаженный роскошными деревьями и живыми. По ниже бульвара, надъ самымъ берегомъ Абастуманки, сдѣлана дождевая купальня.

Но самое замѣчательное событіе на Абастуманѣ—это возобновленіе одного древняго храма. (*) Храмъ этотъ находится въ двухъ верстахъ отъ ваннъ, въ ущельи загроможденномъ трудами мусора и камней. По приказанію Его Святлести Князя Намвстиника Кавказскаго, еще въ прошломъ году, дорога къ церкви очищена, въ самой церкви сдѣланы новая крыша, различныя поправки и все, что нужно для богослуженія. Чтобы ограждать церковь отъ расхищенія—призвано нынѣ за лучшее учредить не подалеку отъ церкви казначей ность, на обязанности коего будетъ также лежать доставка почты на воды и въ случаѣ надобности, конвоированіе путешественниковъ.

Для полноты вѣстей объ Абастуманѣ—я долженъ сказать, что не подалеку отъ туда открытъ теплостранный источникъ въ 52° по Р. По изслѣдованіи онъ оказался полезнымъ отъ важнѣйшихъ сыпей и привлекаетъ уже толпы туземцевъ. У источника устроены ванны и резервуары.

В. Переваленко.

ШЕМАХА. Въ шемахинской губерніи, нухинскомъ уѣздѣ, въ мѣсяцѣ іюнь, близъ Шемахинской почтовой станицы, арешкаго участка, на поляхъ селеній Гюловша-Арабъ и Марзуги и у почтовой дороги, не подалеку отъ границы шемахинскаго уѣзда, появились огромными стадами воробьи, которые истребляли зерна созрѣвавшихъ хлѣбовъ и въ тѣхъ же мѣстахъ, въ колючихъ кустарникахъ, вили себѣ гнѣзда. Изъ послѣдовавшаго за тѣмъ донесенія видно, что, по распоряженію участкаго засѣдателя, гнѣзда были совершенно разорены, послѣ чего всѣ воробьи скрылись, неизвѣстно куда. Отъ истребленія хлѣбныхъ зеренъ воробьями, жители потерпѣли незначительный убытокъ.

СТАВРОПОЛЬ. Для пособія бѣднымъ города Ставрополя получались, въ 1851 году, различныя денежныя приношенія: въ томъ числѣ, содержатель ставропольской труппы Зелинскій далъ представленіе и половину сбора съ этого спектакля, 192 р. сер., пожертвовалъ для немущихъ лицъ и семействъ; въ годовые праздники, визиты — замѣнились также пожертвованіями. Чтобы возбудить еще болѣе состраданія къ бѣднымъ и познакомить ставропольскихъ жителей, расположенныхъ къ благотворительности, съ горестнымъ состояніемъ многихъ несчастныхъ и указать имъ тѣсныя жилища ихъ,—нѣсколько состоящихъ при начальникѣ губерніи чиновниковъ посѣщали бѣдныхъ, и затѣмъ по тщательному дознанію о поведеніи и о причинахъ, повергнувшихъ ихъ въ нищету, съ ноября 1851 года, печатаются въ мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, краткіе біографическіе очерки такихъ лицъ и семействъ, жалкое положеніе которыхъ заслуживаетъ особеннаго вниманія. Этимъ постепенно достигается желаемая цѣль: средства къ жизни бѣдныхъ начинаютъ замѣтно улучшаться; къ нимъ нередко являються добротные посѣтители съ искреннимъ участіемъ и посильною помощію; пожертво-

ванія для нихъ увеличиваются на канунѣ новаго года, доставлено отъ неизвѣстнаго 100 р. сер. для раздачи 20 бѣднѣйшимъ семействамъ; въ началѣ Страстной-Недѣли, получено также отъ неизвѣстнаго еще 100 р. сер. для раздачи 25 семействамъ въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы. Біографическіе очерки бѣдныхъ произвели особенное впечатлѣніе на купеческое сословіе и на гражданъ, между коими увеличилось число подписчиковъ на полученіе Ставропольскихъ Вѣдомостей, и описанія эти читаются съ пользою для нуждающихся въ помощи, не только въ губернскомъ городѣ, но въ городахъ, уѣздахъ и даже по деревнямъ: сему послѣднему служитъ утѣшительнымъ доказательствомъ недавно полученное пожертвованіе отъ жителей селенія Тугулука: деньгами 54 р. сер. и до 40 пудовъ муки, собранные добрыми крестьянами изъ участія къ бѣднымъ города Ставрополя, о которыхъ біографическіе очерки прочитали имъ ихъ приходскій священникъ Стефанъ Боголюбовъ. Такимъ образомъ въ Ставрополѣ положено начало Обществу посѣщенія бѣдныхъ.

Объ источникахъ для познанія Кавказа. (*)

(Статья графа В. А. Соллогуба.)

О Кавказѣ нѣтъ удовлетворительныхъ монографій, нѣтъ ни одного полнаго описанія, которое бы могло служить руководствомъ для изученія всего края. Причина тому та, что свѣденія неизбежно перепутываются тамъ, гдѣ физическій хаосъ мѣстности отражается въ сбивчивомъ хаосѣ населеній. При такихъ условіяхъ составленіе ясной и всеобъемлющей картины становится невозможнымъ. И потому хотя о Кавказѣ много писано, но еще далеко всего не сказано. Можно собрать цѣлую бібліотеку изъ 500 и болѣе сочиненій, относящихся до Кавказа, но если ими довольствоваться, то невозможно будетъ составить себѣ настоящаго понятія о Кавказѣ. Оставленные ими пробѣлы необходимо дополнить собственнымъ воззрѣніемъ, которое одно только можетъ слить въ стройное гармоническое цѣлое разнородныя и, какъ будто, противорѣчащія между собою явленія, образовавшіяся отъ исполненнаго потрясенія, воздвигнувшаго изволнованную поверхность Кавказской земли.

Однакоже, при наглядномъ осмотрѣ всѣхъ перепутанныхъ и дробныхъ частей Кавказа, могутъ послужить важнымъ пособіемъ разбросанныя въ различныхъ источникахъ отлѣльныя свѣденія.

Источники эти заключаются:

- 1) Въ сказаніяхъ древнихъ Западныхъ писателей.
- 2) Въ запискахъ путешественниковъ.
- 3) Въ данныхъ оффиціальныхъ.
- 4) Въ письменныхъ памятникахъ туземныхъ и вообще восточныхъ.
- 5) Въ нѣкоторыхъ ученыхъ трудахъ и специальныхъ книгахъ, въ особенности же въ большомъ числѣ специальныхъ статей, напечатанныхъ въ періодическихъ изданіяхъ.

Такимъ образомъ, по недостатку общихъ очертаній, настоящая статья должна ограничиться указаніемъ на главнѣйшіе изъ нечтенныхъ источниковъ.

1) Сказанія древнихъ Западныхъ писателей.

Г-нъ Токаревъ въ составленномъ имъ ка-

(*) Эта статья составлена по порученію Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

(*) Въ самомъ Абастуманѣ первая цѣль.

талогъ сочиненіямъ, въ которыхъ упоминается о Кавказѣ, насчитываетъ ихъ 117 принадлежашихъ глубокой древности и 111 къ среднимъ вѣкамъ. Но эти источники мало принесутъ пользы для познанія настоящаго положенія Кавказа. Они могутъ бросить нѣкоторый свѣтъ на его баснословную Исторію, на его древнюю географію, въ особенности могутъ возбудить много предположеній и догадокъ на счетъ его древнихъ обитателей, конхъ слѣды затерты и имена исчезли. Но такъ какъ настоящее положеніе Кавказа не разработалось въ спокойной последовательности отъ его историческихъ началъ, а образовалось, послѣ долгаго броженія, отъ посторонняго внезапнаго посредничества Россіи, то древніе источники о краѣ представляютъ интересъ лишь библиофиламъ, археологамъ и вообще любителямъ историческихъ изысканій. Нельзя однако не упомянуть о слѣдующихъ, въ особенности важныхъ сочиненіяхъ, любопытныхъ по этимологіямъ и сравненіямъ, которыя могутъ изъ нихъ возникнуть.

Геродотъ, въ фр. переводѣ Miot. Paris. 1822, 2 vol.—Книга 1, гл. 11 обь Аргонавтахъ, гл. СIII о вторженіи Скивовъ въ Закавказье; кн. IV гл. XXXV о Колхидѣ, кн. VII о Кавказскихъ народахъ, находившихся въ Кеерксовомъ походѣ. Этотъ источникъ важенъ относительно происхожденія народовъ и для пополненія свѣденій, сообщенныхъ туземными писателями.

Страбонъ, въ фр. перев. Géographie de Strabon. Paris. 1817. 4 vol. XI и XII главы этого сочиненія посвящены описанію Арменіи, Иверіи, или Грузіи и Кавказа.

Плиній, Historia naturalis, въ фр. перев. въ Рапскопке Billiothèque latine-française. Кн. VII, гл. IX о великой и малой Арменіи, гл. X о Куръ и Араксѣ, гл. XI обь Албаніи, Иверіи и другихъ Кавказскихъ странахъ, гл. XII о Кавказскихъ воротахъ, гл. XV о Каспійскомъ морѣ, гл. XVII о Каспійскихъ воротахъ, кн. XXXVI гл. X о минералахъ Арменіи. Сочиненіе это преимущественно занимательно въ отношеніи естественной исторіи.

Птолемей. Географія (изд. Ноббе въ Лейпцигѣ 1845—45. 1. г.) Птолемей заключаетъ интересное описаніе Колхиды, Иверіи, Албаніи и Вел. Арменіи въ IX, X, XI, и XII главахъ.

Арианъ. Ponti Euxini et maris Erythraei Periplus, пер. Фабра на Рус. языкъ, Одесса, 1856 г. Это сочиненіе заключаетъ много любопытныхъ свѣденій о берегахъ Чернаго моря и бывшихъ на нихъ Греческихъ колонійхъ.

Къ этимъ именамъ можно еще присовокупить имена Ксенофонта, Діодора Сицилійскаго, Тацита и Плутарха, но свѣденія, находящіяся въ ихъ сочиненіяхъ, или слишкомъ кратки, или подлежатъ критикѣ, и вообще, какъ сказанія многихъ другихъ древнихъ писателей, могутъ только возбудить ученія догадки и изслѣдованія о судьбѣ давно исчезнувшихъ народовъ.

2) Записки путешественниковъ.

Кавказъ посѣщали многіе путешественники и по порученіямъ своихъ правительствъ и изъ собственной любознательности. Въ запискахъ, ими оставленныхъ, разбросаны драгоценныя, но большею частію отрывочныя свѣденія, собранныя дорогою въ слѣдствіе распросовъ и особенныхъ наблюденій. Путевые дневники, обращающіе, такъ сказать, подвижное вниманіе въ одно время и на геологію и на нравы, и на древности и на лингвистику, не могли быть удовлетворительны-

ми ни въ какомъ изъ этихъ отношеній, а ограничивались бѣглыми отмѣтками, оставляющими лишь указанія на предметы, требующіе болѣе подробныхъ изслѣдованій. Въ этомъ заключается существенный недостатокъ сочиненій подобнаго рода.

Систематическія ученія путешествія по Кавказу начались *Турнефоромъ*. Relation d'un voyage du Levant fait par ordre du Roi. Paris. 1717. Это путешествіе любопытно въ ботаническомъ отношеніи. За Турнефоромъ слѣдуютъ путешественники, обозрѣвавшіе край по порученію Спб. Академіи наукъ: *Гюльденштетъ*, *Гмеллинъ* и *Палласъ*. Отмѣтки ихъ, въ особенности послѣдняго, весьма важны для естествоиспытателя и, сверхъ того, содержатъ нѣкоторыя историческія данныя о видѣнныхъ ими народахъ.

Изъ новѣйшихъ путешественниковъ слѣдуетъ назвать:

Morier. A second journey through Persia, Armenia and Asia Minor to Constantinople. London. 1818 перев. на франц. языкъ 1818 2 vol. Paris. Reporter. Travels in Georgia, Persia and ancient Babylonia. London. 1825 in 4^o 2 vol. With maps, plates and numerous engravings. Это путешествіе издано великолюбно и заключаетъ много интереснаго въ археологическомъ отношеніи.

Klaproth. Voyage au mont Caucase, 2 vol. Paris. 1825. Клапротъ представилъ въ своихъ запискахъ нѣкоторыя геологическія изслѣдованія, въ особенности же обратилъ вниманіе на исторію и этнографію нѣкоторыхъ Кавказскихъ племенъ и даже составилъ сравнительный словарь ихъ нарѣчійхъ.

Hommage de Hell. Les steppes de la mer Caspienne, le Caucase et la Russie méridionale. Paris 1845—45 avec atlas in folio. Сочиненіе замѣчательное въ особенности въ отношеніи геологическомъ. *Dubois de Montpéroux* 6 vol. Paris 1857. avec atlas. Это прекрасное путешествіе, по полнотѣ и добросовѣстности, можетъ служить руководствомъ для изученія части Кавказа. Дюбуа, какъ геологъ, обогатилъ свой дневникъ прекрасными геологическими отмѣтками. Кроме того, онъ собралъ и другія свѣденія изъ конхъ оди историческія требуютъ подтвержденія въ другихъ источникахъ.

Taitboux de Marigny. Portulant de la mer Noire et de la Mer d'Azou ou description des Côtes de ces deux mers à l'usage des navigateurs avec atlas. Odessa 1850. 1 vol.

Voyage en Circassie en 1850 1 v. Odessa. Книги изданныя г. Марини, отличаются практическимъ взглядомъ на виды торговли и опредѣленіемъ вліянія на нее пристаней Чернаго моря.

Bell. Journal of a residence in Circassia during the year 1857—59. London. 1840 2 vol.

Longuortr, a year among the Circassian. London. 1840 1. vol.

Leighton. Circassia or a tour to the Caucasus. London. 1850 1 vol.

Сочиненія написанныя преимущественно съ точки зрѣнія политической.

Нельзя не упомянуть еще о двухъ Русскихъ путешественникахъ *Муравьевѣ* и *Березинѣ*.

Первый, въ своемъ сочиненіи «Грузія и Арменія» Спбрг. 1848 2 части, обратилъ особенное вниманіе на церкви, монастыри и церковную исторію края; второй, въ Путешествіи по Дагестану (второе изд. Казань 1850 г. 2 части), проѣхавшій только по западному берегу Каспія, какъ ориенталистъ, представилъ нѣсколько замѣчаній о Дербентѣ и его

лѣтописи Дербентъ—Намѣ и вѣрнѣе описаніе бакинскихъ огней и Сальянскихъ рыбныхъ промысловъ.

Но этимъ можно ограничить исчисленіе важнѣйшихъ ученыхъ путешествій по Кавказу, въ составъ конхъ не входятъ рассказы многихъ странствователей. Изъ нихъ самыя интересныя принадлежатъ къ среднимъ вѣкамъ и любопытны, какъ по самому ихъ взрѣнію на предметы, такъ и по сообщаемымъ ими свѣденіямъ. Таковы: *Раввинъ Веньяминъ Тудельскій*, *Рубрукисъ*, *Марко-Поло*, *Асцеллинъ*, *Барбаро*, *Контарини*, *Цампи*, *Ламберти*, въ особенности же Амстердамскій Бургомистръ *Вистенъ*, который, описывая такъ называемую Тартарію, помѣстивъ въ этой книгѣ любопытныя и о Кавказѣ подробности. Переходъ отъ этихъ странствователей къ ученымъ путешествіямъ обозначается известнымъ *Шарденомъ*. Voyage du chevalier Charadin en Perse et autres lieux de l'Orient. 4 vol. Paris. 1829.

Шарденъ былъ не что иное, какъ ювелиръ, отправившійся въ 1671 г. для торговли на Востокъ. Опасенія за драгоцѣности, которыя при немъ находились, нѣсколько отразились въ его запискахъ, въ особенности относительно Мингреліи; но наблюденія его о нравахъ, анекдоты имъ приведенныя, и всѣ подробности его разсказа такъ умно и рѣзко подмѣнены, такъ живо выражены, такъ вѣрны въ общихъ чертахъ, что книга Шардена, писанная за 180 лѣтъ, еще до нынѣ есть лучшее изображеніе Закавказскихъ обычаевъ. Можно утвердительно сказать, что между всеми вышеприведенными путешественниками первыя мѣста занимаютъ Дюбуа и Шарденъ, Дюбуа какъ наблюдатель природы, Шарденъ какъ наблюдатель нравовъ.

5 Источники оффиціальные.

Самыя вѣрныя и точныя свѣденія о Кавказѣ встрѣчаются несомненно въ источникахъ оффиціальныхъ. Съ того времени, какъ Грузія добровольно покорилась Россіи, русское правительство не переставало заботиться о водвореніи въ присоединенномъ краѣ безопасности и гражданскаго устройства. Три войны и неконченная еще борьба съ горцами служатъ тому доказательствомъ, равно какъ и дѣятельныя административныя мѣры, выражающіяся каждый день въ письменныхъ актахъ. Лѣтописъ громкихъ подвиговъ русскаго оружія на Кавказѣ сохраняется въ реляціяхъ, въ военныхъ журналахъ, въ приказахъ и въ различныхъ донесеніяхъ, конхъ одна часть была своевременно напечатана въ газетахъ, другая же хранится въ архивѣ генеральнаго штаба. Сверхъ того г.г. офицеры генеральнаго штаба оказали важныя заслуги по части военной статистики обозрѣніемъ мѣстностей и составленіемъ отдѣльныхъ статистическихъ описаній, которыя, къ сожалѣнію, по военнымъ обстоятельствамъ края, не могутъ быть обнародованы.

Но главнѣйшая ихъ заслуга заключается въ составленіи точныхъ и подробныхъ картъ, которыя, по прекрасному и совѣтливому исполненію, могутъ служить лучшимъ основнымъ руководствомъ для уразумѣнія Кавказа. Важныя картографическія труды начались здѣсь собственно съ 1847 года.

До того времени исполнены были: Въ 1826 г. Carte de la Géorgie et d'une partie de la Perse, dressée par le Gen. Khartov, въ Петербургѣ. (20 вер. на дюймъ.)

Въ 1854 г. карта въ масштабѣ 840,000 (20 вер. на дюймъ) въ Тифлисѣ, въ которой предлущая исправлена и пополнена.

Въ 1858 г. карта въ размѣрѣ 210,000 (5 вер. на дюймъ) въ Тифлисѣ. Ея отпечатано 22 листа, изображающихъ большую часть

Кавказа. Все экземпляры этой карты израсходованы.

Въ 1842 г. карта Закавказскаго края въ маш. 840'000 (20 вер. на дюймъ) въ Тифлисѣ.

Все вышеупомянутыя карты вышли изъ употребленія.

Въ 1847 г. составлена новая, исправленная по вѣрнѣйшимъ свѣдѣніямъ, карта Кавказскаго края, съ начертаніемъ на ней горъ желтою краскою (масшт. 420'000 10 вер. на дюймъ).

По этимъ прекраснымъ трудомъ, исполненнымъ при Штабѣ Отдельнаго Кавказскаго Корпуса, не ограничилась дѣятельность Гг. офицеровъ и топографовъ генеральнаго штаба. Нынѣ гравирована огромная карта (въ маш. 360'000 въ 3 вер. на дюймъ), которая останется памятникомъ настоящаго управленія краемъ. Эта карта, вывѣренная по точнѣйшимъ тригонометрическимъ изслѣдованіямъ, совершеннымъ г. полковникомъ Ходзько при возложенныхъ на него триангуляціонныхъ работахъ, по объему и по достоверному опредѣленію многихъ по сіе время еще не обследованныхъ пунктовъ, можетъ стать на ряду съ важнѣйшими европейскими картографическими трудами.

Кромѣ того составляется рельефная карта Кавказа горизонтальнаго маш. 25 в. на д., а вертикальнаго 2 вер. на дюймъ, и ежегодно исправляется, по возникшимъ измѣненіямъ, маршрутная карта въ маш. 12050'000 25 вер. на дюймъ, на которой главныя цѣпи горъ обозначены желтою краскою и надписаны разстоянія между станціями и главнѣйшими мѣстами, лежащими на почтовыхъ большихъ и проселочныхъ дорогахъ. Первоначально эта карта издавалась въ масштабѣ 50 вер. на д. и перепечатывалась особо въ С. Петербургѣ.

Указавъ на достославные и полезныя источники для познанія Кавказа, предлагаемыя военнымъ ведомствомъ, теперь слѣдуетъ упомянуть о тѣхъ, которые сохранило ведомство гражданское. Они не менѣе обильны и начинаются отъ восшествія на Всероссийскій Престолъ Дома Романовыхъ. О томъ свидѣтельствуетъ наказъ Царя Михаила Осодоровича Князю Михаилу Петровичу Бяритинскому, отправленному къ Персидскому Шаху, и краткое описаніе того посольства (древ. Рос. Вивліонка т. V стр. 1—153). Другое посольство Никифора Толочанова, пребываніе Грузинскихъ Царей въ Москвѣ и ихъ сношенія съ Россійскимъ Домомъ, сохраниены въ драгоценной Вивліонкѣ Новикова, въ актахъ Археографической Комиссіи и другихъ подобныхъ изданіяхъ. Любопытнымъ памятникомъ служитъ также журналъ Сойманова, изданный подъ заглавіемъ: «Описаніе Каспійскаго моря и чиненныхъ на ономъ Россійскихъ завоеваній, яко часть Исторіи Государя Императора Петра Великаго, трудами Тайнаго Советника Осодора Ивановича Сойманова, выбранное изъ журнала Его Превосходительства въ бытность его на службѣ морскимъ офицеромъ, изд. Мюллера. С. Петербургъ. 1815 in 8^о 1 ч.— Въ этомъ журналѣ выразились дѣянія и мнѣніе на Кавказѣ Великаго преобразователя Россіи. Но Кавказъ получилъ для Россіи значеніе особой важности только въ началѣ XIX вѣка съ включеніемъ Грузіи въ имперію Русскаго Государства. Послѣ водворенія Русскихъ въ Закавказь, съ первоначальнымъ устройствомъ гражданского порядка въ присоединенныхъ и завоеванныхъ земляхъ—воз-

никли въ высшей степени занимательныя перипетически и дѣла, хранящіяся въ мѣстныхъ архивахъ, въ особенности же въ архивѣ Канцеляріи Намѣстника. Таковыя неоцѣненные матеріалы для Исторіи и познанія Кавказа были частью разработаны бывшимъ издателемъ газеты «Кавказъ» Константиновымъ въ оставшейся въ рукописи «Исторіи владычества Русскихъ на Кавказѣ и за Кавказомъ».

Въ собираемыхъ же ежедневно официальныхъ свѣдѣніяхъ по разнымъ ведомствамъ управленія краемъ встрѣчаются любопытныя данныя, которыя печатаются частью въ издаваемомъ при Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго Календарѣ.

Издаваемый съ 1846 года, Кавказскій Календарь, совершенствующійся съ каждымъ годомъ, вмѣщаетъ все подробности о составѣ внутренней администраціи, о путяхъ сообщенія, о торговлѣ, о народномъ образованіи. Съ достоинствомъ официальной достоверности, онъ соединяетъ достоинство учено-литературное, которымъ особенно отличаются: «Путеводитель по краю.» Константинова, статья объ Аракеѣ Уманца и превосходная статья Ханькова «Тифлисскій климатъ.»

(Оконч. отъ слѣд. №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу грузинская книга, изданная въ первый разъ по приказанію Его Святлости Князя Михаила Семеновича Воронцова:

Путешествіе по Востоку Юны Митрополита Русскаго, украшенное иконой Иверской Богоматери съ 4-мя литографированными портретами Грузинскихъ царей, съ ихъ facsimile и съ биографіями ихъ, стр. 175. Цѣна 1 руб. сер. Пролагается въ книжной лавкѣ Энфаджанца, находящейся въ театральномъ зданіи Тамашева. Здѣсь же продаются недавно изданныя книги:

Моуравіада (გოდ მკობრებობა) въ стихахъ. Цѣна 60 коп. сер. и Путешествіе по Востоку Архіепископа Тимофея. Цѣна 1 руб.

Иногородные, желающіе приобрести все эти книги по купкою, могутъ адресоваться къ издателю ихъ Статскому Советнику П. И. Юсселиану, въ Тифлисѣ. На пересылку ничего не прилагаютъ.

Въ Редакціи Газеты «Кавказъ» продаются:

— Годовое изданіе «Кавказа» 1851 г. цѣна — 3 р. с.

— Сборникъ газеты Кавказъ за 1847 г. 2 ч. ц. 2 р.

— Шарденъ и его путешествіе по Грузіи. г. Сливицкаго — цѣна 75 к.

Въ новомъ домѣ Коллежской Советницы Гамбаровою, состоящемъ во 2 кварталѣ 1 части г. Тифлиса, на Мухранской улицѣ, отдается въ наймы квартира, во 2 этажѣ, изъ двухъ комнатъ, хорошо отдѣланныхъ, съ кладовою, чердакомъ, кухней и переднею.

ПРІѢХАЛИ: Августа 17-го: изъ Елисаветополя, Генераль-Лейтенантъ Князь Андрониковъ, изъ Шулаверъ, Генераль-Лейтенантъ Реутъ, Дѣйствительный Статскій Советникъ Коцебу, и Полковникъ Шербачевъ, изъ С. Петербурга, Капитанъ Князь Голицынъ, изъ Кубы, Поручикъ Коцирскій. 18-го: изъ Горіи, Капитанъ Князь Орбелиановъ, и Титулярный Советникъ Бензарь. 19-го: изъ Бѣлаго ключа, Коллежскій Советникъ Залатаревъ, изъ Закаталъ, Поручикъ Берстель. 20-го: изъ Горіи, Полковникъ Душинъ, изъ Боржома, Коллежскій Секретарь Сасенко, изъ крѣп. Грозной, Поручикъ Князь Гагаринъ, изъ Шуши, отставной Прапорщикъ Храповицкій. 21-го: изъ Туріячайскаго поства, Штабъ-Лекарь Надворный Советникъ Пашковскій, изъ Херсона, Маіоръ Суизевскій-Рукоса.

ВЫѢХАЛИ: Августа 17-го: въ Кутаисъ, Статскій Советникъ Баронъ-Николаи, на Царскіе Колоды, Поручикъ Барановскій. 18-го: въ Гомборы, Подполковникъ Брискорнъ, въ Эривань, Коллежскій Ассесоръ Слободинъ. 19-го: въ Тамбовъ, Губернскій Секретарь Соболевскій. 20-го: во Владикавказъ, Генераль-Маіоръ Вольфъ, и Подполковникъ Моренцъ, въ Пятигорскъ, Штабъ-Капитанъ Князь Голицынъ. во Владикавказъ, Генераль-Лейтенантъ Князь Бѣбутовъ, Дѣйствительный Статскій Советникъ Андреевскій, Камеръ-Юнкеръ Коллежскій Советникъ Графъ Соллагубъ, Маіоръ Князь Мирскій, Войсковой Старшина Майсурадзе, Коллежскій Ассесоръ Соколовъ, Ротмистръ Лорисъ-Меликовъ, и Поручикъ Князь Эрнстовъ, въ Александрополь, Маіоръ Эшлардъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Мѣсяцъ и числа по стар. стилю.	Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 1/2 Р° Русск. полуин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Напм.	Наиб
19-го	7 утра.	+11,5	+8,7	0,65	574,49	СЗ. оч. сл.	Об. мѣстн.		
Август.	1 попол.	+19,6	+12,2	0,35	573,07	Ю умѣр.	Об. мѣстн.	+9,2	+19,9
	9 веч.	+14,0	+9,5	0,50	572,22	Тихо.	Об. на гориз.		
20-го	7 утра.	+13,6	+9,6	0,54	570,74	В. слаб.	Обл. разс.		
Август.	1 попол.	+19,4	+12,5	0,38	568,54	ЮВ. оч. сл.	Обл. на гориз.	+11,3	+21,1
	9 веч.	+16,0	+11,1	0,49	568,36	СЗ. оч. сл.	Обл. на гориз.		
21-го	7 утра.	+14,5	+11,9	0,70	569,81	СЗ. оч. сл.	Обл. разс.		
Август.	1 попол.	+19,6	+13,8	0,48	569,50	Ю. оч. сл.	Об. разс.	+12,2	+21,0
	9 веч.	+14,8	+13,0	0,79	570,66	СЗ. слаб.	Обл. разс.		

Прим.: 21 числа, съ 6 ч. 22 м. утра до 6 ч. 23 м. накр. дождь съ 8 ч. 45 м. утра до 9 ч. 14 м. шел. мелк. дождь съ 9 ч. 54 м. до 10 ч. 24 м. утра накр. дождь, и съ 10 ч. 53 м. до 11 ч. 7 м. утра накр. д. съ 1 ч. 10 м. до 1 ч. 40 м. полдня накр. дождь, съ 2 ч. 8 м. до 2 ч. 56 м. попол. шелъ дождь, и слыш. былъ громъ съ 4 ч. 5 м. пополуд. до 4 ч. 21 м. шелъ мелкій дождь, въ 4 ч. 16 м. пополуд. видна была радуга на СВ стор. Количество выпавшей дождевой воды 0,032 русск. дюймовъ

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 25 Августа 1852. Цензоръ А. Эбелингъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Н. Сливицкій.